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Svar på fråga 2024/25:166 av Emma Nohrén (MP) 
Långsiktig återhämtningsplan för Östersjön 

Emma Nohrén har frågat mig om jag avser att ta upp behovet av 

en långsiktig återhämtningsplan för Östersjön, som ersätter de 

årliga politiska kvotbesluten, på ett möte i närtid med jordbruks- 

och fiskeministrarna. 

Den 4 september 2024 presenterade Europeiska kommissionen 

den andra rapporten avseende genomförande av 

Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2016/1139 av 

den 6 juli 2016 om upprättande av en flerårig plan för bestånden 

av torsk, sill/strömming och skarpsill i Östersjön och det fiske 

som nyttjar dessa bestånd, om ändring av rådets förordning 

(EG) nr 2187/2005 och om upphävande av rådets förordning 

(EG) nr 1098/2007.  

Kommissionen har utvärderat om planen har uppfyllt målen om 

att säkerställa att fisket återställer och upprätthåller 

fiskbestånden över nivåer som kan ge maximal hållbar 
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avkastning samt genomföra en ekosystemansats för att 

minimera fiskeverksamhetens negativa inverkan på miljön.  

Under hela perioden fastställdes de totala tillåtna 

fångstmängderna för de bestånd som har en rådgivning om 

maximalt hållbart uttag i linje med rådgivningen, med undantag 

för sill i västra Östersjön. Kommissionens uppfattning i 

rapporten är att det utan den fleråriga planen skulle ha varit 

svårare att komma överens om totala tillåtna fångstmängder 

som är enhetliga och i linje med målen för den gemensamma 

fiskeripolitiken. 

Kommissionen lyfter i rapporten även fram deskriptor 3 i 

Europaparlamentets och rådets direktiv 2008/56/EG av den 17 

juni 2008 om upprättande av en ram för gemenskapens åtgärder 

på havsmiljöpolitikens område, dvs. att populationerna av alla 

kommersiellt nyttjade fiskar och skaldjur håller sig inom säkra 

biologiska gränser och uppvisar en ålders- och 

storleksfördelning som vittnar om ett friskt bestånd. 

Kommissionen noterar där att Internationella 

havsforskningsrådet (ICES) i februari 2024 kunde identifiera 

indikatorer för detta, men att ICES inte kan ange tröskelvärden 

för ålders- och storleksfördelning eller föreslå 

förvaltningsalternativ. Kommissionen lyfter i rapporten vidare att 

minskningen av fiskbestånden och fisket inte beror på 

genomförandet av den fleråriga planen utan på förändringar i 

ekosystemet i stort.  
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Kommissionens rapport har nyligen presenterats och analyseras 

för närvarande i Regeringskansliet. Samtidigt konstaterar 

regeringen att Östersjöns miljö och dess fiskbestånd är i behov 

av återhämtningsåtgärder, däribland sådana som aviserats i 

propositionen Ett levande hav – ökat skydd, minskad 

övergödning och ett hållbart fiske (prop. 2023/24:156). 

Stockholm den 16 oktober 2024 
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